

在抗击疫情的最前沿，他倒下了！

3月17日7时30分左右，吉林市龙潭区金珠镇金珠村村委会副主任田杰在组织本村村民进行核酸检测时突然倒下，经紧急抢救无效，他42岁的生命永远定格在了战“疫”的路上。

泪水，止不住地流下。“大家保持1米以上的安全距离！”田杰维持秩序时有些沙哑的声音不会再响起了。他离开了这片挚爱的热土，离开了他牵挂的群众，离开了他心爱的妻子和两个女儿。

困难是一面镜子，高悬在生命的险峰，照出勇士攀登的雄姿。田杰用他炽热燃烧而又戛然熄灭的生命之火，诠释了一名共产党员对党的忠诚，对人民的初心。

### “最合格的党员”

入党，是田杰多年的夙愿。“我时刻记得为群众办实事是十分重要的，要努力带领全村尽早走上幸福之路。”这是田杰写在入党申请书上的话。

田杰父母早亡。都说穷人的孩子早当家，凭着踏实肯干、吃苦耐劳的劲头，他愣是闯出了一番自己的小事业——找贷款、买铲车、开砂场、搞经营，小日子越过越红火。

日子过好了，田杰忘不了在他困难时帮衬过他的邻里乡亲。“他把村里的人和事，当自己的亲人和自己的事。”在金珠村，村民有什么困难，第一个想到的就是田杰。

2013年3月，有良好群众基础的田杰担任了金珠村村民监督委员会委员，2016年被选为村委会主任。2020年8月，经组织批准，田杰光荣加入中国共产党。

金珠村的老党员张宝林说：“别看田杰入党时间晚，但他的先锋模范作用很突出。”

田杰为人厚道实在、乐观开朗。村民有事找到他，他总是爽快

# 生命定格在战“疫”路上

——追记吉林市龙潭区金珠镇金珠村村委会副主任田杰

□ 吉林日报记者 李抑婧

地说“行”。在村民心里，田杰就是那个“最合格的党员”。

“有文化才能为村民服务好。”虽然田杰文化程度不高，但他一直坚持学习，努力提升工作能力。

金珠村党支部书记王志刚和田杰是一起长大的“发小”。田杰经常向王志刚表示，自己组织能力一般，但执行力强，还是愿意做具体的事，当“一把手”不是强项。

2021年村班子换届，田杰大力支持王志刚兼任村委会主任，自己由“一把主任”变成了“副主任”。

“啥正的副的，都是为老百姓服务的。”对于这样的岗位变化，田杰没有一点失落。

“田杰干事有激情，还从不打折扣。具体工作上，他比我还认真，事情交到他手里让人放心。他是我们学习的榜样。”回忆起和田杰共事的时光，王志刚再也止不住泪水。

### “他是我们的贴心人”

“田杰这孩子常常因为丢钥匙进不了门，但我们的事他一件都不会忘。”村里70岁的退役老兵李相同说道。

金珠村有一个木耳种植扶贫产业基地，是2017年田杰积极争取上级扶持资金和村里自筹资金13万元建起来的，共有660平方米大棚两栋，通过雇佣村民发展“吊袋式”木耳，当年为村集体创收1万多元。

2018年，村里自来水管线老化严重，影响村民日常生活。但因自

来水管线建造时间久，重新铺设管线会破坏村民的现有住房。田杰多方协调，最终以“顶管”的施工工艺，在不破坏村民住房的基础上更新了村内的自来水管线，解决了3个社412户村民的吃水问题。

2020年9月，吉林市连续遭遇了三场台风，导致金珠村的田间作业路被毁。恰值秋收时节，损毁路面影响着村民的秋收工作。田杰无偿提供修路的砂石材料，并且出动自家铲车和翻斗车，投入两万余元，为村民修好了两公里的田间作业路，保障了村民的正常秋收。

每年冬天，田杰都会无偿出动自家铲车为村里主要道路清雪。因自家经营砂石场，本村村民有用砂石的，田杰从来都不收钱。

田杰是群众身边的“贴心人”，更是抗击疫情的“拼命三郎”。在战“疫”一线，田杰就如一颗最牢固的螺丝钉，虽然压力很大，但顽强地“钉”在那里。

“在疫情防控工作中，我们这些村干部离得远，又不会开车，每天都是田杰开私家车起早贪黑接送我们。每天凌晨，他和他爱人还会为大伙准备早餐。我到现在都不敢相信，那个每天为村里忙忙碌碌的人就这么去了。”说着说着，金珠村妇女主任丛沛云再一次悲伤翻涌。

### “硬骨头我来啃”

脏活累活危险活，是对基层党员干部最现实的考验，田杰从来没

打过怵。

3月1日，村里有一名深圳福田区返乡人员，按要求需要居家隔离，中途还需要进行几次核酸检测。面对这些“高风险”工作，田杰笑着对王志刚说：“领导快去忙那些大事吧，这硬骨头我来啃。”随后，便上门去测了核酸。

3月3日，吉林市疫情防控形势严峻后，田杰始终站在抗疫一线。白天，他负责防疫物资管理、核酸信息录入、重点点位消杀等工作，并为年老体弱、行动不便等特殊人群开展上门服务；晚上，他让年纪大的同志和女同志回家，自己主动承担卡点的值宿任务。

王志刚的工作笔记中显示，从3月4日凌晨准备次日核酸检测，到3月17日早上田杰倒下，这期间，田杰每天休息时间不到5个小时。因经常在车里值宿，他的车里留下了还没来得及换洗的衣物。

疫情期间，村民有大事小情出门不便，田杰都是主动帮助他们解决“急难愁盼”。村民孙淑英患有糖尿病和精神疾病，需要常年吃药，田杰二话没说开着私家车拉着她去医院取药。

这么多年，“啃硬骨头”已经成了田杰的习惯。

金珠村有个持续多年的纠纷：有一农户建房把排水沟堵死，导致下雨天周围20余户村民的屋院被淹，邻里之间因为这件事闹了很长时间。田杰主动攻坚，双向工作，多次组织协调，最终疏通了堵死的排

水沟，化解了矛盾。

### “家里的‘顶梁柱’倒下了”

为了全身心投入到防疫工作中，田杰把妻子和两个女儿都接到了村里。“我今晚值班，你们先睡。”3月17日早上，田杰的妻子王多没想到这竟是丈夫留给她的最后一句话。

妻子无业，长女求学，次女年幼，田杰是家里的“顶梁柱”。“他走了，我们娘仨咋办啊?!”说起丈夫，王多泣不成声。

这些年来，在王多心里，她希望丈夫别总那么实在，“别把自己累倒下了。”但田杰和妻子每每说起工作，总是那句“不能总想着自己，要让村民都过上好日子。”

在18岁的大女儿田安莉眼中，“尽管早出晚归，经常加班，可是爸爸非常爱这个家，多年如一日的村部、家里两点一线。”在田杰的影响下，田安莉主动要求担任村内的防疫志愿者，只是由于学校的防疫管理要求没能实现。

当前，金珠村的核酸检测工作仍在有序进行，人们期待疫情早日过去。没有时间悲伤，田杰的同事正在为抗击疫情继续战斗。而田杰的努力，永远被定格在了3月17日的早上。

“事情来得让人猝不及防，他离开前还为我们准备防护用品，还说要提前布置好核酸检测点，别耽误村民的时间。短短几分钟，我们的好同志就这么走了。”金珠村党支部副书记侯贵明说完，眼眶湿润了。

“这样的人，才是基层干部应有的样子。”这两天，田杰的事迹感动了无数人。很多人因为这个不曾谋面的普通村干部流下眼泪。

王志刚说：“田杰是我们心中的英雄，我们要接过他的旗帜，继续打好这场战役。”

月光下的金珠村，温馨宁静，群众健康平安。

## 如何做好隔离期间的心理调适?

识别与接纳情绪。

规律作息，适度运动，重建生活秩序。

学会情绪调节的方法。

科学应对，适度浏览信息。

保持与社会连接。

